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Fél évre ... 3 ft. 
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Nyilttér sora 1$ kr. 
Bélyegdíj minder hirdetésnél 
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A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnvomdi- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
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1 Egyes szám ára 10 kr. Megjelen minden Iredd-en. és 1 Egyes szám ára IO kr.
A kérdések kérdése.

A ki az igazságot tisztán, teljes világosság­
ban akarja látni, annak ma már nem szabad a 
házasságjogi javaslatról, mint elintézendő nagy 
napikerdesről beszelni: ez a kérdés el van intézve 
a képviselőház második szavazatával. E kérdést 
újabb függésben lehet tartani, de csak igen rövid 
időre ; ^ végleges megoldása a házasság)og egy­
ségessége és államisága értelmében a házasság- 
kötés polgári alakjával többé teljesen feltartóz- 
tathatlan. A ki az igazságot mesterségesen kész­
akarva elhomályosítani nem akarja maga-magára 
és másokra nézve is, annak ma már nem szabad 
úgy tennie, mintha lehetségesnek tartaná, hogy 
a korona csak egy hajszálnyira is eltér a pártok 
felett álló helyzete követelményeitől, hogy az 
egyik vagy másik párt kedvéért érzelmet nyil­
vánítson, vagy csak ilyen célzást is tegyen. 
Minden köd eloszlott, a korona a legtökéletesebb 
alkotmányos integritás szeplőtlen fényében ragyog 
az országba, a népbe.

A liberális, népszerű, talpig becsületes és 
őszinte Wekerle-miniszteriumnak álmában sem ju­
tott eszébe, hogy többet kívánjon a koronától, 
mint a mire neki a koronának a fennforgó nagy 
alkalomból ismételten tényekkel bizonyított bizalma 
és a képviselőháznak kétszer szokatlanul hatalmas 
többséggel garantirozott támogatása kétségtelen 
törvényes jogot, szigorúan alkotmányos igényt ad.

A Mekerle-kabinet az alkotmányosan meg­
engedett garanciákat semmi esetre sem abban a 
szándékban kívánta a koronától, hogy a főrendi­
ház ellen mindjárt a legerősebb tromfot játsza 
ki, az előtérbe lépett visszaképződést ebben a 
törvényhozó testületben mintegy in corpore vili 
orvosolja. Az ideális ösvényen, melyen kezdettől 
fogva oly erőteljes férfias bátorsággal és lelke­
sült kitartással halad az igazi korszerű állami 
élet eszményi magaslatai felé, szenvedélyes fel- 
pezsdülések által egy pillanatra sem engedte 
magát államférfim egyensúlyában megtántorittatni 
a minisztérium, nemkülönben a nagy reformok 
körül közvetlen engage-ált Wekerle, Szilágyi, 
Csáky és Hieronymi miniszterek; az oly moz­
galmas, nehéz és eddig oly győztesen vitt küz­
delemben soha sem vezette őket rosszkedv, 
harag, gyűlölet vagy elkeseredettség. És amit 
ezután fognak tenni, hogy a küzdelmet igy 
vagy úgy befejezzék, abban is be fogja tartani 
nemcsak a legszigorúbb alkotmányosság, de an­
nak a derék állameszélynek és valódi hazasze­
retetnek a határait is, mely a politikussal soha 
nem felejteti, hogy végre az ellenséges táborban 
levők is nagy részben jó érzésű, meggyőződéshű 
férfiak, a megtévesztetteket pedig vissza lehet 
vezetni az igazság és joghoz és végre még a 
tévútra vezető stréberek és cselszövő természe­
tek is e haza gyermekei, kikben a gyökerek 
ereje, melyek őket a magyar földhöz kötik, 
végre legyőzheti a gyomot, melyet szivükben 
elburjánzani engedtek. A kérdések kérdése mind­
ezek után nem az, hogy mit ígért a korona a 
kabinetnek s ez mit fog használatba venni a 
megigértekből; a kérdések kérdése az: váljon a 
főrendiház huszonegyes többsége hazafias áldazat- 
készséggel megteszi-e azt, a mit tőle bár ke­
mény, de alkotmányiig feltétlenül tiszta harc­
eszközökkel, ha ma nem, hát holnap, ki lehet 
küzdeni.

A kolozsvári pör vége.
—á— Tizenhét napi hosszú izgalmas tárgyalás után, 

melynél nem tudjuk eldönteni, az oláh nemzetiségi izgató 
vádlottak vakmerő kihívása vagy a bíróság és esküdtek 
higgadt meggondoltsága volt-e nagyobb: az esküdtek 
kimondták a vétkest s a bíróság meghozta ítéletét. Az 
Ítéleten semmi váratlan meglepő sincs: hisz ez izgatok, 
midőn az osztrák császár és nem magyar király elé 
feltolni megkisérlett s egész Európában elterjesztett 
memorandumukban megtámadták az Erdély s Magyar- 
ország közt már az 1848-iki törvény által kimondott s 
az 1867-iki kiegyezés törvényei által újra szentesített 
unió egyesülés törvényességét, a magyar szent korona 
ellen felségsértést követtek el s megtámadták Magyar- 
ország megtorlás nélkül meg nem támadható integritását, 
területi épségét is. Hogy ne is említsük a magyar nem­
zet s kormány ellen amaz iratban szórt rágalmakat,

melyeknek a per folyamán szintén napnál világosaiban 
kitűnt hazug volta s ennélfogva teljes tarthatatlansága.

Dicséret illeti a kolozsvári esküdtszéket és bírákat: 
helyes Ítélettel különbséget tudtak tenni a vádlottak 
nagy száma közt, hogy kik a fővezető kolomposok, 
akik forradalmi jelszavakkal izgattak s kik köztük a 
jelentéktelenebb elbolonditottak. Ezeket enyhén Ítélte, 
részint pedig futni hagyta, ellenben amazokat keményen 
sújtotta a törvény teljes szigorának kérlelhetlenségével.

Az igazság kívánta az izgatások szigorú megtor­
lását s az igazságnak elég tétetett. A pör aktáiból, bi­
zonyításaiból látni fogja a nagy világ is, hogy mi igaz 
van a román izgatóknak röpiratokkal ellenünk szórt 
rágalmaikban: a legnagyobb rész szemenszedett ha- 
zugság s a mig a valóság némi ismérvét önmagán 
hordja is, az is végtelenül túlozva van; ami Erdélyben 
baj van, az közös baja Erdély összes: magyar, székely, 
szász és román lakóinak s hazugság, hogy az csak a 
románoknak a magyar nemzeti elnyomásból származó 
speciális baja és igy sérelme lenne.

De legnagyobb dicséret és elismerés illeti meg 
Hieronymi belügyminisztert hideg Ítéletéért s éles látá­
sáért. Tagadbatlan, hogy a pör lassú előkészítése alatt 
a vádlottak gyorsan tudták praeparálui s ügyük mellett 
izgalomba hozni az erdélyi oláh népet s tagadbatlan, 
hogy a pör megkezdésekor Erdély számos vidékein a 
lázongásra hajlásnak számos aggasztó jelensége mutat­
kozott az oláhság közt. Nem csoda, hogy az ott elszórtan 
lakó magyarságon a bizalmatlanság, félelem vett erőt, 
melyet táplált egy némely budapesti magyar hírlapnak 
a közönség szenzációhajhászatára spekuláló üzérkedése 
az Erdélyből jövő hírek rémitő túlzásában, utcai töme­
ges elárusitásra számitó vészkiáltozásában. S igy nem 
csoda, hogy Hieronymit számtalan sürgetéssel nógatták 
egy teljhatalmú királyi biztosnak Erdélybe küldésére,
— nem gondolván meg, hogy e kívánság teljesítése 
csak az oláh izgatás céljainak malmára hajtaná a vizet: 
hisz az cáfolbatlanul bizonyitná Európa előtt az ő állí­
tásuk igazságát, hogy Erdélyben a magyar rendes tör­
vényes eszközökkel már tartbatatlanok az állapotok. 
Hieronymi e sürgetéseknek nem engedett s megelégedett 
a közrend biztosítására gondosan alkalmazott praeventiv 
eszközök alkalmazásával. S igaza volt: a román pör 
lefolyt, a bűnösök elítéltettek s Erdélyben nem lobbant 
fel a kishitűek által félt román lázadás lángja.

A Wekerle-kormány s Hieronymi belügyminiszter 
politikájától reméljük, hogy ez nem is fog megtörténni. 
Igazságos közigazgatás alapítása a főeszköz az erdélyi
— nemcsak román — sérelmek megszüntetésére s az 
lesz egyúttal legfőbb gátja az idegenből is szított oláh 
izgatás továbbterjedésének, eredményessé válhatásának is.

Újdonságok.
Miniszteri biztos. Koczkár Zsigmond, kir. 

közjegyző, mint a Felső-Jegricska vizlecsapoló társulat 
ügyeinek igazgatására kirendelt miniszteri biztos, ezen 
állásáról leköszönt. A földmiveléstigyi miniszter elisme­
résének kifejezése mellett Koczkár Zsigmondot miniszteri 
biztosi állása alól felmentette s helyébe Zákó Milán orsz. 
képviselőt nevezte ki.

Miniszteri biztos. A kereskedelemügyi mi­
niszer a szegedi, zombori és újvidéki kereskedelmi isko­
láknál ez idén megtartandó rendes és netaláni pótérett­
ségi vizsgálatokhoz miniszteri biztossá Kulinyi Zsigmond 
szegedi kereskedelmi és iparkamarai titkárt nevezte ki.

Kamarai elnök. A szabadkai ügyvédi kamara 
elnökévé Paukovits Andor lett megválasztva 167 sza­
vazattal 1 szavazat ellenében.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Kovlák 
György zilahi kir. törvényszéki joggyakornokot a zombori 
kir. törvényszékhez, Baky Elek ceglédi kir. járásbiró- 
sági joggyakornokot a zombori kir. járásbírósághoz al­
jegyzőkké, Baics Vladimir újvidéki kir. törvényszéki 
írnokot pedig az újvidéki törvényszékhez irodatisztté 
nevezte ki.

Kitüntetés. Ambrózy Béla kir. főmérnököt, az 
újvidéki kir. folyammérnökség főnökét az a ritka ki­
tüntetés érte, hogy a f. é. julius elején Hágában tar­
tandó belvizhajózási kongresszusra a minisztérium ré­
széről kiküldetett. Kívüle Magyarország képviseletében 
még Kvassay Jenő min. tanácsos és Kovács Aladár min. 
főmérnök vesznek részt e kongresszuson.

Hírek az érseki egyházmegyéből. Maison 
Mihály rigyicai plébános a szántovai kerület esperesévé, 
Bach János bajai káplán pedig bresztováei plébánossá 
lett kinevezve. Kápláni minőségben át lettek helyezve: 
Jauch Ferenc Hajósról Bajára, Rausch Mihály pedig 
Kucuráról Hajósra.

A trautenaui ünnep. Az idén is megtinnepli 
a helybeli zászlóalj a trautenaui ünnepet. Mint értesü­
lünk, ez alkalomból katonazenekar is jön ismét váro­
sunkba.

Szavalat!-estély. Zomborban f. bó 30 án este 
7 órakor a magyar „Olvasókörében Szakáll Antal, az 
első magyar „Shakespeare recitátor“ egy nagyszabású 
előadást tart hazai költőink remek termékeiből és klasszi­
kusokból a következő felette érdekes és változatos mű­
sorozattal: 1. „Az ibolya álmai*. Virágrege, Tompa 
Mihálytól. 2. „A beteg és orvosok“. Humoros költemény, 
Gréguss Ágosttól. 3. „Három a daru“. Tompától. 4. 
„Monolog ellen“. Monológ, Ábrányitól. A „ Kisfaludy-

Társaság“ által jutalmazott pályamű. 5. „Julius Caesár“. 
Shakespearetől. „Brutusnak a néphez, majd Antonius­
nak Caesár holueste felett tartott nagy szónoki beszéde“, 
az összes népjelenettel együtt, (recitáció) Fórum-jelenet). 
Ezen, a művészet magas fokán álló előadás a mindkét 
nembeli intelligencia kiváló figyelmébe ajánljuk. Kez­
dete 7 órakor.

Kiállítás. Ó-Becsén iparos tanonc-munkakiálli- 
tást rendeznek. A kiállítás jövő hó 17-én nyílik meg s 
24-én ér véget.

Bucsuestóly. Apatinban az ott működött telek­
könyvi betétszerkesztő bizottság tagjai, Lázár Kálmán 
kir. albiró s Polányi Mihály segédtelekkönyvvezető tisz­
teletére folyó hó 23 án esti fél 9 órakor a Marsch-féle 
vendéglőben — a polgári kaszinó nagytermében — 
társas vacsorát rendeztek. A társas vacsora — mint 
levelezőnk értesít — a bezdáni cigányok lelkes nótái 
mellett fesztelen jó kedvben reggelig tartott.

Templombezárás. Az adai izraelita imaházat 
a vármegyei kir. főmérnök, alapos vizsgálat megejtése 
után, bezáratta. A bezárás közbiztonsági szempontból 
történt, mivel az épület már annyira rozoga, hogy össze- 
dülése épen nincs kizárva. Az adai zsidók azonban nem 
maradnak sokáig imaház nélkül, amennyiben az uj 
imaház építésére már az árlejtés is ki van Írva.

Az ezredéves kiállítás palánki bizott­
sága. Az ezredéves kiállítás palánki helyi bizottsága 
— mint levelezőnk értesít — működését Csupor Gyula 
elnök vezetése alatt szintén megkezdette. A bizottság 
alelnökének Simándy Sebestyén, pénztárosának Kristofek 
József, titkárának Büchler Róbert, választmányi tagok­
nak pedig 15 előkelő palánkai iparos és kereskedő vá­
lasztatott. A bizottság kiállítási pénzalapja körülbelül 
1500 frtra fog rúgni s már ma is legkevesebb 50 kiállí­
tóra lehet számítani a palánkai járásból.

Jótékonycélu mulatság. Az ó-becsei ipar­
testület az ottani betegsegélyző pénztár javára jövő hó 
17 én sorsjátékkal egybekötött jótékonycélu táncvigalmat 
rendez.

Tüzriadó. Szombaton reggel 9 órakor a torony­
őrnek négy egymásutáni lövése hallatszott s nyomban 
rája félreverték a harangokat. A szél erősen fújt s mind­
untalan változott az iránya, úgy, hogy nagy ijedelmet 
keltett a tüzriadó. Azonban veszedelem egyáltalán nem 
állott be. A felsővárosban lévő Ballun-féle pékkemence 
kéménye repedt volt s abból fogott tüzet a tető. A 
szomszédok azonban már a legelső lángot észrevették s 
elnyomták a tüzet, úgy, hogy a hirtelen kivonult tűzol­
tóknak — szerencsére — semmi dolguk sem akadt.

Eljegyzés. Dr. Kovács Lipót bogdáni (Szabolcs 
megye) járásorvos eljegyezte Otner Ignác, moholi föld- 
birtokos leányát, Szidike kisasszonyt.

Templomrablás. A szabadkai izr. templomba 
a napokban ismeretlen tettesek behatoltak és az egyik 
perselyt 60 írttal ellopták. A tolvajok hihetőleg egyéb 
dolgot is elvittek volna magukkal, de észrevették őket 
s azért jónak látták megugrani.

Vihar és jégeső. Topolyáról irja levelezőnk: 
Szombaton délután óriási jégvihar dühöngött városunk­
ban. Majdnem egy negyedórahosszat ököl- és kisgyer- 
mekfej-nagyságu jégdarabok hulltak alá, melyek azon­
kívül, hogy az összes gyümölcsfákat, szőlővenyigéket és 
a vetések nagy részét tönkretette, a város összes épüle­
teinek ablakait darabokra zúzta és a fedeleket nagyon 
megrongálta. A kár tömérdek, átlag számítva mintegy 
20,000 frtot emlegetnek. Emberáldozatot is követelt a 
borzasztó égi bábom. Vatai Pál gazdaember a vihar elől 
a szántóföldről kocsin haza iparkodott, de útközben úgy 
zúzatott agyba-főbe a jéggolyók által, hogy rövid kínló­
dás után meghalt. Többen tetemes sérülést szenvedtek. 
Sok csikó, ló, tehén, borjú, sertés és egyéb jószág 
agyoncsapatott a viharban. Ilyen borzasztó pusztításra 
legöregebb lakosaink sem emlékeznek. Az üvegesek nem 
győzik a munkát. Szabadka és Szegedre munkásokért 
sürgönyöztek.

Tanítók az ezredéves nemzeti ünnepen.
Nagyszabású nemzeti mű kezdeményezésének állott éllére 
a Békésen megjelenő „Tanügy“ cimű közlöny. A cél 
nem kevesebb, mint a magyar tanítóság impozáns és 
intelligens seregét Írásban és képben bemutatni a magyar 
társadalomnak az ezredéves nemzeti ünnep alkalmából. 
Tanítók és tanítónők albuma lesz ez a hatalmas kötet, 
melynek kiállítását egyik kiváló fővárosi fényképészeti 
és chemigrafiai műintézet vállalta magára. A szerkesz­
tésre a legelterjedtebb tanügyi lapok szerkesztőségeiből 
bizottság alakult, mely az ország összes tanítóságához 
felhívást intéz az iránt, hogy hozzá fényképek és élet­
rajzok küldessenek be. Az album első füzetei már az 
őszi hónapokban megjelennek s az ezredéves ünnep 
megnyitására teljesen befejeztetnek. A „Tanügy“ szer­
kesztősége most arra kéri az érdeklődőket, hogy arc­
képük és életrajzuk beküldéséről mielőbb intézkedjenek.
A jelentkezések után aztán előfizetés lesz hirdetve s az 
állami, községi és egyes felekezeti tanítók albumai külön 
csoportokban is megrendelhetők lesznek. Örömmel üdvö­
zöljük e vállalatot, mert a tervezetből már kitűnik, hogy 
itt nem személyes hiúságok kielégítéséről, hanem arról 
van szó, hogy a magyar tanítóság egy impozáns kötetben 
legyen bemutatva a magyar társadalomnak s ezáltal 
tekintélyét nevelje.

Uj gyógyszertár Újvidéken. Újvidéken 
Herzog István a minisztérium engedélye folytán uj 
gyógyszertárat nyitott.



Mit hoztak a bucsusok ? Egy kis brosürt 
— vagy nem tudjuk minek nevezzük — közülük alább. 
Megbízható kezekből kapjuk azt azzal a folvilágositással, 
bogy a Mária-Gyűdön járt zombori bucsusoknak majd­
nem valamennyié hozott ilyent magával. Kritikát gya­
korolni ezen irat — avagy annak terjesztése fölött is — 
teljesen fölösleges; aki csak olvasni tud, eléggé meg­
tudja bírálni is azt. Csupán azt jegyezzük meg, bogy 
e nyomtatvány átadója szerint Mária-Gyűdön a gyónás 
alkalmával minden gyónó kapott ilyent a lelkiatyától s 
Szabadkán — állítólag — már régebben az apácák is 
osztottak szét ily iratokat 6—12 éves leánynövendékeik 
között. Mindennek előrebocsátása mellett szükségesnek 
tartjuk még kinyilvánítani, bogy e közleménnyel koránt­
sem akarjuk vármegyénk tiszteletreméltó papságát leg- 
kevéabbé sem érinteni; mi csupán a helyzet jellem­
zésére tesszük ezt közzé, jellemzésére annak, hogy 
az ellentáborban mégis vannak, akik nem akarják 
válogatni a fegyvert, s a kik nem — mint mi 
tesszük — csupán a rendelkezésükre álló s mindenesetre 
nem gáncsolandó törvényes fegyverrel küzdenek. íme a 
nyomtatvány: Néhány kérdés és felelet a keresztény 
házasságról és a polgári házasságról. 1. Mi a házasság?
A házasság szentség, melyben két teljesen szabad ke­
resztény — vőlegény és menyasszony — felbonthatatlan 
életközösségre lépnek egymással és Istentől mulasztót 
nyernek, hogy állásuk kötelességeit egész a halálig hí­
ven teljesíthessék. 2. Mi a polgári házasság ? A polgári 
házasság polgári szerződés, melyben két szabad vagy 
elvált személy, keresztény vagy nem-keresztény, hatá­
rozatlan időre összekelnek és igy érzékies szenvedélyeik­
nek hódolva bűnös életet folytatnak. 3. Ki alapította a 
házasságot ? A házasságot Isten alapította a paradicsom­
ban és ő áldotta meg az első házaspárt; Krisztus Urunk 
pedig a házasságot a szentség méltóságára emelte és 
isteni malasztjának bőségével fölruházta. 4. Ki alapította 
a polgári házasságot ? A polgári házasságot az ördög 
alapította a francia forradalomban, hogy az emberek 
Isten áldása nélkül keljenek össze; a szabadkőmives 
kormányok pedig, mint az ördög napszámosai, a polgári 
házasságot állami törvénynyé tették és igy a házasságot 
minden maiaszttól megfosztották. 4. Mit kell tehát a 
keresztény házasságról tartanunk? A keresztény házasság­
ról azt kell tartanunk, hogy ez tiszteletreméltó, szent, 
malaszttal teljes állapot, melyet Isten alapított, Krisztus 
szentséggé tett; a házastársak kölcsönös megszentelése, 
az emberi nemnek házastársi hűség és szeretet utján 
való föutartása, a keresztény családi élet megszilárdítása 
s a gyermekek keresztény nevelése végett. 6. Mit kell 
a polgári házasságról tartanunk ? A polgári házasságról 
azt kell tartanunk, hogy az megszégyenítő, bűnös 
együttélés, mely a házas állapotot és a házastársakat 
méltóságuktól megfosztja, a keresztény családi életet 
feldúlja, a gyermekek keresztény nevelését lehetetlenné 
teszi, a keresztény nőt azon tiszteletreméltó állásból, 
melyet neki a kereszténység a családban adott, a gya­
lázat sarába taszítja és a férfi személyének eszközévé 
alacsonyitja. 7. IIol köttetik a keresztény házasság ? A 
keresztény házasság a templomban, Isten oltára előtt, 
szent szertartások és szokások között, a pap áldása 
mellett köttetik és szent esküvel erősittetik. 8. Hol 
köttetik a polgári házasság? A polgári házasság egy 
füstös irodában polgári hivatalnok előtt — aki protes­
táns vagy zsidó is lehet — minden eskü, minden áldás 
nélkül köttetik. 9. Mire esküsznek a keresztény házasulók 
a keresztény házasság-kötésnél ? Arra esküsznek, hogy 
nem hagyják el egymást az élet semminemű bajában és 
szerencsétlenségében, hanem kölcsönös szeretet és hűség­
ben egymásé maradnak egészen a sírig. Az esküben °a 
mindentudó Istent hívják föl tanúnak, hogy ezen házas­
társi Ígéretüket meg fogják tartani. 10. Tesznek esküt 
a polgári házasságnál is V A polgári házasságnál semmi- 
tele esküt nem tesznek, mert a polgári házasság nem 
szent dolog és a polgári házaspárok nem is Ígérnek 
egymásnak örök hűséget és szeretetet, csakis határozat­
ai) ideig tartó együttélést. Hol marad hát a házastársi 

hűség ha azt meg se Ígérik ? II. Mi tehát minden 
katholikusnak kötelessége a polgári házassággal szem­
űén ? Mivel a polgári házasság ellenkezik szent hitünkkel 
es a keresztény házasságot megfosztja szentségi méltó- 
?ága.to, > ,I11Vjel ezt. az ősrégi, tiszteletreméltó, szent 
■oteleket lealacsonyítja és minden kegyelemtől és áldás- 
" megrabolja: arra kell mindnyájunknak egyesült erő­

vel törekednünk, hogy az istenteleneknek és szabad- 
kömiveseknek ezen találmánya, t. i. a polgári házassá* 
ami szeretett hazánkat meg ne gvalázza, ami kérész’

Újból szervezett tűzoltó-egyesület. Bez- 
dánban f. hó 27 én 150-et meghaladó iparos a község­
háza tanácstermében Tavassy Lajos korelnöklete alatt 
ülést tartott, melyben a tűzrendészet! szabályzat alapján 
a tűzoltó-egyesület újjászervezése céljából az eddig pa­
píron létezett tűzoltó-egyesületet szervezet- s mtiködés- 
szerűleg megalakuljak jelentette ki, e célból az 1879. 
évben jóváhagyott alapszabályát a megváltozott tűzren­
dészet! viszonyoknak megfelelően átalakította s tiszti­
karát, választmányát megválasztotta. A szervezet alap­
hangulata az, hogy a tűzoltás kötelező terhét magára 
vállalt önkénytes tűzoltó-testület a költekezéstől meg­
kímélendő, bilancának anyagi terheit költségvetésileg 
fedezze a község. Az önkéntes adakozás, hagyományo­
zás és egyéb hozzájárulásokból befolyó jövedelmeit pedig 
kizárólag segélyezésre s tagjainak szakszerű kiképezte- 
tésére fordítja. Az egyesület elnökévé Bosnyák János, 
főparancsnokává Hegyessy Ferenc, parancsnokává Bencze 
Ambrus, jegyzőjévé Parcsetich Mihály választatott meg.

Zenekar a honvédségnél. A honvédezredek 
— mint a M. H. írja — legközelebb, valószínűleg még I ez év folyamán megkapják a zenekarokat. Minden ez­
rednek lesz saját zenekara s igy aztán nem kell majd 
többé a közös hadseregtől kölcsön kérni a zenét. A 
honvédzenekarok a hires kurucdalokat és huszártáborzó- 
kat is befogják tanulni, a melyeknek harsonája mellett 
annyiszor győzött a magyarság.

Öngyilkosság. Koch József zombori tekintélyes 
üvegkereskedő tegnap, hétfőn, a délutáni órákban üzlet- 
helyiségének pincéjében felakasztotta magát. Neje mái­
déi óta várta férjét ebédre, de négy óráig nem jött haza. 
Az üzlet pedig be lévén zárva, nem is gondolta, hogy 
férje oda zárta be magát. Négy óra után lakatossal 
fel nyittatta az üzlethelyiséget, de nem is gondolva arra, 
hogy férje közelében van, elárusitással foglalkozott. 
Egyszer véletlenül a pincébe tekintve le, nagy rémüle­
tére egy emberi alakot látott ott függni. Lármájára nagy 
embertömeg verődött össze, a rögtön ott termett rendőr­
ség kiemelvén a hullát, abban Koch isszonyuan eltorzult 
alakjára ismertek. Körülbelül 4—5 órája lóghatott a

havonta levont összeg részére utalványoztassék vissza. 
De a fegyelmi törvény nem engedi meg a felfüggesztés 
tartama alatt visszatartott fizetés kiutalványozását, ha az 
illető az eljárás során fegyelmi büntetést szenved s igy 
ez összeg a birság törlesztésére sem fordítható. Tehát a 
nyugdíjból erre levont összeg visszafizetését sem java 
solja a jogügyi bizottság. — A gazdasági és pénzügyi 
bizottság foglalkozott vályogvető telep kijelölésének kér­
désével s javasolja a közgyűlésnek, hogy újabb telep 
ne jelöltessék ki, mert az erre átengedett terület gazda­
ságilag hasznavehetlenné lesz s a városnak igen keve­
set jövedelmez, holott ingatlanait a város szépen érté­
kesíti haszonbérietek utján is. — A közvágóhidi szolga 
lótartási átalányt kér, mert neki kell — lóerővel — meg­
tölteni a viztartányt. A bizottság évi 80 irtot hoz ja­
vaslatba. — A város újabb bérletei a következők : A 
bukováci földekből 98 kétezer Q öles hold és 1983
□ öl holdanként 41 frt 22 kr átlagos évi bérösszegért 
adatott bérbe; az ugyanott fekvő 117 hold és 1560
□ öl holdanként 43 frt 95 kr átlagos évi bérösszegért 
s a sikarai 159 hold 736 □ öl évi 44 frt 24 kr holdan­
ként! bérösszegért; ezen eredmény kedvező lévén, sőt 
a költségelőirányzathoz képest többletet mutatván, a 
bizottság az erre vonatkozó árverések jóváhagyását 
javasolja. — A kórházi és szegényházi élelmezés bizto­
sítása iránt tartott árlejtés eredménye is a közgyűlés

í elé kerül. E szerint az eddigi vállalkozó, Messinger Jó­
zsef a szabványokban kitüntetett árakból 1/2% leenge­
dést ajánlott, mig a többi árverezők 1—2°/0 fölemelést 
kértek s igy a legkedvezőbb ajánlat az eddigi vállal­
kozóé lévén, a bizottság azt elfogadásra ajánlja.

III. oszt. kereseti adó. Zombor szab. kir. 
város tanácsa közhírré teszi, hogy a nyilvános számadásra 
kötelelezett vállalatok és egyletek üzleti adójára és a 
jutalékok után járó III. oszt. kereseti adóra vonatkozó 
adókiszámitási javaslatokat kitüntető 1894. évi lajstro­
mok az 1883. évi 44. t. c. 18. § a értelmében 8 egy­
másután következő napon át, vagyis 1894. évi május 
hó 23-ától május hó 31-ig bezárólag a város adóügyi 
osztályánál közszemlére kitétettek oly célból, hogy azokat 
a lajstromokat mindenki megtekinthesse és az őt vagy 
másokat illető adójavaslatra nézve netaláni észrevételeit 
a zombori magyar királyi pénzügyigazgatóságnál írásban 
8 nap alatt megtehesse.

tény országunkat az istentelenség és erkölcstelen élet 
tanyájává ne tehesse. Es ezért minden katholikusnak 
tiltakoznia kell a polgári házasság behozatala ellen és 
törekedni kell megakadályozni azt, hogy a polgári 
házasságról szóló törvényjavaslatból valaha törvény le­
hessen. Isten légy velünk ebben a küzdelemben a hitért 
es hazáért 1

A kalocsai érseki papnevelő inté­
zetbe az idén (elveendő ifjak vizsgálata Kalocsán jul 
:>:an fog megtartatni. A fölvételre jelentkezhetnek oly 
! ’ k,k. a e-vumasiuni 4-8. osztályban jeles előmene-
.e anusitanak az egyházi pályára hivatást éreznek, 
eddhetkn erkölcsi magaviselettel és ép egészséggel 

bírnak A pályázni óhajtók ebbeli szándékukat juníus 
lo-.g ide beterjesztendő keresztlevéllel, időközi iskolai 
értesítővel s orvosi bizouyitványnyal fölszerelendő folya­
modványukban illetőségi helyök jelzése mellett - elő­
zetesen jelentsek be, s ha e kérvényükre tagadó választ 

’ a l,aue'" végén merendő iskolai bizonyítvány-
Ä* “ é'Seki Lit“lba" »«-élj-eJa

Szerencsétlenség. Csizmadia András adai 
lakos telesegével a napokban átment Zentára holv 
onnan mint rendesen a «tőzsdéből adai kereskedőknek 
a szükséges dohányneműket elhozza Betéri 
szállóba, hogy dolga után mehessen Tdókn i *ameyik 
ezen szállóba tért be Királv ÍZ, Idúkozben u^an- 
alatt levő jászolhoz kötöttéin- k V0™1 a félszer 
kocsijának hátuljához farral állottak \!id?k pS!zmíuj!a
a bevásárolt portékát a kocsi kereké n “, Cs'Zmad,a 
Királv Pu-i-m ,,CS1 kereken allva elrakosgatta,
bordája t' szivén3 "m 0 dall,a rúgta, hogy egyik oldal-emSanincs ug an3'; láLT 1 e'torött-.f .szerencsét,en 
télén az ágyat őrizni h°8SZU lde,g le8z kénT-
kerék^r^vÍJi6^011 ®écsie és vissza. A zombori 
KezsóPa esUlet egyik jeles kerékpározója Schick
biciklin teMPOk an Ze“ vi88za Bécsbő1- Safety-féle 
biciklin tette meg az onasi utat oda és vissza

zsinegen, szederjes szinű teste dermedt, a zsineg a nyak 
csigolyákig bevágódott a hasba. Koch — mint mond­
ják — nagyon rendezett viszonyok közt élt, tekintélyes 
vagyonnal rendelkezett. Már régebb idő óta vettek rajta 
észre elmeháborodottságot, folyton szent énekeket énekelt 
és bibliai mondásokat citált. Tettét tehát valószínűleg 
beszámíthatatlan állapotban követhette el.

Műkedvelői előadás. A zombori iparos da­
lárda folyó hó 27 én, vasárnap, műkedvelői előadást 
rendezett a saját pénztára javára. Színre került a Falu­
rossza. Nehéz dologra vállalkoztak a műkedvelők, mert 
bizony a Falurossza annyira ismert és e mellett nehéz 
darab, hogy csak nagyon jó művészi erők arathatnak vele 

! ma mar diadalt. Annál dicséretreméltóbb az a törekvés, 
amely ly el minden egyes szereplő nehéz feladatának meg­
felelni igyekezett. Az egész előadás azt a benyomást 
tette a néző közönségre, hogy az iparos dalárda tagjai 
lelkiismeretes szorgalommal tanultak s dicséretreméltó 
ambícióval játszottak. Hogy az előadásnak különösebb 
sikere nem volt, az nem az ő buzgóságukon múlt.
A rendezésnek volt egy pár hibája, amelyek közül 
egyik-másik mosolyra is késztette a néző közönsé­
get, de hát megróni ezért valakit épen nem lehet 
miután szó sem lehet arról, hogy műkedvelők valami 
tökéleteset adhassanak. A szereplők közül legjobban 
kiemelkedett Sörös Antalné (Feledi Boriskaj és Gruda 
lal (Gonosz Pista). Mellettük Tauscher Anna (Finum 
Kozsi) izgett-mozgott meglehetős ügyességgel a sziupa- 
don. Ezeknek főleg az első kettőnek — a játéka 
eleg öntudatos volt s megfelelő annak, amit egy jó mű­
kedvelőtől elvárhatunk. A többi szereplők többé-kevésbbé 
szinten megállták a helyüket.

Kard-affér Pozsonyban. Pozsonyban — mint 
a Magyarország jelenti - Vogel Adolf kereskedő a 
napokban összezördült Vizkelety haduagygyal a 23. 
gyalogezredből. A tiszt két életveszélyes vágással leteri- 
tette, s a kereskedőnek felgyógyulása nem valószínű.
p fU^,®rvos- TiteIen községi orvossá dr. Polgár 
Gusztáv lett megválasztva. °

I K II Balerinák Zomborban. A m. kir. operaház 
balletszemélyzete vidéki vendégszereplésre induf junius 
ho 1-ső feleben Tervbe vették Temesvár, Arad, Szeged
vá?osokat’ íl“! ’ NyÍi;epbáza’ Misk<>lc és Debrecen 
varosokat, ahol a nagyobb színházak lehetővé teszik 
bármely ballet sziurehozatalát.

Lampión-menet. A biciklistáknak f. hó 26 án
sikerűit A Sik" lamPiÓQ-“cnete igen szépén
lista \r A1 &k.aiábo 1D(lu,t be a városba vagy 20 bicik- 

b6/' /k t.gérji" 3-S lampi-S- volt. A bét 
: ° mentek a városban egész avasúti állomásig. A menetet egy feldíszített s^ több

k‘S“te* éZ‘SÍJi!“0*,1 f"-at zar,a he. A korzón sétáló 
.a>2g„t:detl<dé88e' °“te * szokatlan lát-

Pa EnIUetszette a torkát. Marczikits Gyura és
Együtt mulattak2’I3'1 lak68°> * mÍnaPÍ »«váci búcsún 
3 ó a uTá, ifSZ Dap 68 egé8z éjiel- Reggel úgy 
Gyurgvev ÍZ , ^ & ,pénzük ~ megvakarták a;táneÍTnt doca korcsmaros lovait. Ennek a fejében
valami ndlí T , r<FelÍt Reggelizés közben 
alami miatt Összeszólalkoztak, a minek az lett a vége

evett ke’res'h'il8 apkéséve1’ a “elylyel szalonnát
evett, keresztül metszette Popovnak a torkát. Marczikitsot

vboÖítt8onttehon0,t i,é‘ve s jelenleg cTfdté,ÍJ szabadságon I mí

Kossuth Ferenc Yármegyénkhez.
Kossuth Ferenc a következő levelet intézte 

vármegyénk alispánjához:

Turin, 22. május 1894.
Bács-Bodrogit vármegye tisztelt alispánjának

Zombor.
Nagyságos uram!

Mély gyászunk folytán elkésve, de őszinte 
hálával köszönjük, öcsém és én Bács-Bodrogh 
vármegye részvétiratát és a nagy csapás után 

I közvetlenül küldött távsürgönyét.
is agy becsű iratában jelzi Nagyságod, hogy e 

megye közönsége is készült könnyezve elhantolni 
azt, kinek feledhetlen nevéhez fűzve marad a 
magyar nemzet ébredése; — jelzi azt is, hogy 
készült körülvenni minket is, a nemzet halott­
jának fiait, kik hozzá legközelebb állunk és kik 
az ő életének, hontalanságának, szenvedéseinek 
öntudatos sorsosai voltunk.

Körülvett minket csakugyan a gyászoló 
nemzet és látni engedé, hogy nem feledte el azt, 
ki jelenet es jövőjét megalkotá és a népet, az 
alkotmányos életnek vérforgásába bevezetve, az 
cs hazat erőteljes ifjú nemzetté tette, mely lel­
kesedni tud, mint semmi más nemzet a világon 
és a mely ennélfogva a legnagyobb, a legdicsőbb 
tettekre képes és jövőre méltó.

Nem balt meg a nagy halhatatlan, addig, 
míg a haza él.

Legnagyobb tisztelettel

Kossuth Ferenc.

Esztergamy Károly.
1844-1894.

,.. . Idetet zajos sikerek nem kisérték, taps és tömjén- 
füst nem volt osztályrésze, tetteit a hir nem vette szárnyra 
es mégis városszerte megdöbbenést, őszinte részvétet kel- 
tett az a hír, hogy Esztergamy Károly, nyug. városi 
pénztáros nincs többé ! Esztergamy azok közé az embe- 
rek köze tartozott, kik bár szükebb körben, de sikeres 
munkát végeznek; zajtalanul, feltűnés vágya nélkül s a
és tSjákS'ak JÓ1 VégZeW munkáJuk tudatában keresik

nevét tisSSég!’ !ZÍue é8 ritka becsületessége tette 
“áll után g életeben; ez teszi felejtheUenné ha-

Városi ügyek.
, Közeyulés. Zombor szab. kir. város törvénv- 
atosagi bizottsága 1894. évi május 29-én délelőtt ^9 

órakora városháza nagytermében rendes közgyűlést tart
t ülések. Városi törvényhatósáVunk

ma tartja két havonként tartatni szokott egyik rendes 
közgyűlését Tárgyait külön közöljük. Ezek közül több 
argygyal foglalkoztak a szakbizottságok is A iotrüírvi 

bizottságnak csupán eev táre-va ttaIi wt- ' A ^i’rgyi
nyugalmazott városi Írnok kérf'liogy fetydmOtifní-''811" 
teso tartamán visszatartott faSb? S .“Ts 
fegyelm, btrsaga , a birság törlesztésére a nyugíjból

üé Teäj!0“ Po^rtársái Mzbl^ma ót avM« 
Es akíT.mt • S™ , “?ekinálta, nem habozott, elfogadta, 
be (tiX1 1S ‘“djí “ akk»ri városi viszonyokat, az 
salát Lem ’ F erre a lépésre nem a
kereste de , „1 ? t 6 8Mt8n8zl=- A hivatalt nem

«ifA,Wat0„lr°,tá'
elfno-iaito z• • 1 ^ naPíbl fogva, mikor hivatalátg alta, éjjel-nappal azé volt. Szépen fejlődő e-azda
falával 8ZottetfáC!?tládÍ 0tt,h0nát föícserélte a hivatal négy 
talaval, ott fáradt reggeltől estig.
arral-naraszttal111«^0^’ 8zeretetreméltó és nyájas volt 
akár Ptartníln ,8.zemb.en egyaránt; mindegy volt neki, 
Svés-Wo, dolíl 1 n08 kiskörébe, akáí nem, a k 
L szivT f.S LhM24f0rdul‘’ kenne mindig kész 
esetben Lv í f°8 ?ra’ tanácsadóra lelt. Számtalan 

gy szegény árva, vagy tigyefogyott árva, vagy

gyámoltalan özvegy 
s mig célt nem ért, 
fordult hozzá bizalon 
ügyes-bajos dolgává 
szava és biztató tánc

Jellemző, hogy 
nevét hivatalával, b 
árvapénztárt, más cin 
hivatal" t. Es az a sz 
koporsója fölött igaz 
Esztergamy ban a uéi 
siratja.

Mint hivatalnok 
pénztári teendőit; ;>d 
szigorú hivatalnokna c| 
másokkal mindig a 
Soha hivatalból nen 
dolgát el nem vége 
nap úgy éljünk, mink 
halnánk, legalább rét, 
is volt.

Végzetes betegs ■ 
gyötörte. Az alig pá 
utóbbi időkben már 
Szívós természete azo: 
minden másod-barmai 
barátjai körében pam 
telmeit. Végső napjs. 
támadása a piac tér 
ügyében. Hogy szétüti 
hazafiságát kétségbev-i

A milyen volt é 
nyugodt. Még szómba: 
körében este tiz óráig 
kilehelte nemes lelkét

A család a köve 
Uzv. Esztergamy Ká> 
maga, úgy gyermeke 
továbbá özv. Eszterga) 
Borbála, özv. dr. Wo f 
Szauerborn Jánosné tzl 
mos rokonai nevében 
felejthetlen férje, atyiu 
Zombor sz. kir. város- 
boldog házassága 24 il 
órakor, rövid szén ven éj 
A drága halott földi m 
délután 5 órakor fog 
ben örök nyugalomra 
gesztelő szentmise áldoz 
8 órakor a r. kath. p 
bemutattatni. Zombor, 
örök világosság fényesl

A temetés tegn.ij: 
ségének osztatlan részvl

A vármegyei községi ti
A vármegyei köz sl 

hó 15. és 16. napjáin 
rendes közgyűlését. — 
megye különböző részt ii| 
indóháznál, részbeu a 
kocsikon szállított laká| 
helyi programmot, melyl 
lommal rendezett táncv 
város vendégeinek lett«

15 én reggeli 8 érj 
választmány. Nehéz na >| 
beérkezett 14 drb dóig' 
latán kívül a napirend 
letárgyalása várt mego <i 
a szakosztályokra oszol 
iskolaépület minden t;.if 
telt meg. Nagyban mej 1 
zatok felülbirálatát az :.l| 
szakszerű megokolással 
tételnél egybehangzó 1 r| 
midőn az elnök a válasz! 
jelentette ki; az egyesülj 
rendbe a közgyűlésre j 
9 órakor a Farkas Orbál 
megtelt asztaloknál látj 
sában belefáradt tagjai le 
az ismerkedési estély, 
vényes, e célra megfe e 
megbízottjai jól beosztó t| 
az élvezeti estélyben 1. 
rá módot, tárgyat, hogy 
több kevesebb, de mind 
Zenta páratlan vendégszl 
élénk s kedves visszaeu.l|

A közgyűlés május 
termében folyt le. Se hm . 
elnöke, családi okokná 
az ülést Czehe Győző 
nyitotta meg. — 250-et 
már akkor a terem u i| 
elnöki asztallal szemben, 
felügyelőséget Grüff Nika| 
viselte, ki már megelőz 
előtanácskozmányok égés; 
a határozatok irányítását; 
tanítóság előtt ezúttal a 
szem őt kereste fel s 
megyei tanfelügyelői széki 
élénk beszéd tárgyát ki| 
fürkésző szemek Grüffben
— szakképzettsége, szem I 
let s őszinte vonzalom ka| 
godnának.

Különben a közgy ^ 
elnöki megnyitó lendületi 
bevezető része a vonatkoz 
a közgyűlést élénk éljeuzt] 
lom hiányának kínos ér/í
— mondá az elnök — 
ezen" előkelő helyről kell 
mat intéznem. Általánosai

*) Múlt számunkból térs.



Iványoztassék viRa,
a felfügge1'8®'

hutalványorfb.?
htetést szenved s i*2 
In fordítható. TeháP 
ka fizetését sem j * * 
z(,aságI é8 pénzüg^ 
ep kijelölésének kér

hogy újabb télén 
gedett terület gazdaP 
városnak igen keve 
'varos szépen érté

közvágóhíd,' szol»» 
— lóerővel — me| 

Évi 80 frtot hoz jf
pi a következők: a
I öles hold és 19S‘j 
OHévibérösszegén 

[11- hold és 15tJ0 
[os évi bérösszegértI»4 frt 24 k, hn.C
[kedvező lévén, sőt 
pletet mutatván a 
'fSck.i Jóváhagyását 
azi élelmezés bizto-
íl ,18 a közgyüie8 
f020, Messinger Jó 

jhól 7a0/o leenge"
-a lo fölemelést

I az eddigi vállal­
tra ajánlja.
[Zombor szab. kir 
ilvános számadásra 

izleti adójára és a 
fi adóra vonatkozó 
I 189*- évi lajstro- 
értelmében 8 egy.
9 1894. évi május 
la város adóügyi 
félhói, hogy azokat 
Ne és az őt vagy
[aláni észrevételeit 
hatóságnál Írásban

fnkhez.
levelet intézte

Imájus 1894. 

alispánjának 
Zombor.

ive, de őszinte 
Bács-Bodrogh 

csapás után

óságod, hogy e 
ízve elhantoini 
íz ve marad a 

azt is, hogy 
Inemzet halott- 
állunk és kik 

Szenvedéseinek

a gyászoló 
feledte el azt, 

a népet, az 
I bevezetve, az 
|tte, mely lel- 
;t a világon 
a legdicsőbb

atlan, addig,

Sb tisztelettel 
Ferenc.

ips és tömjén­
vette szárnyra 
részvétet kel- 
nyug. városi 

(közé az embe- 
Bn, de sikeres 
rya nélkül s a 
iában keresik

letessége tette 
pjthetienné há­

gva, soha 
likőr más­
városi fő­
elfogadta, 

nyokat, az 
sre nem a 
tatait nem 
llte; meg-

hivatalát
dó gazdá­
ba tál négy

nyájas volt 
%y volt neki, 
kr nem, a ki 
mindig kész

Számtalai
It árva, vagy

gyámoltalan özvegy érdekében egész napokat vesztegelt 
s míg célt nemért, nem nyugodott. Külöuösen a köznép 
fordult hozzá bizalommal es szeretettel a maga ezerféle 
ügyes bajos dolgával s őneki mindenkihez volt nyájas 
szava es biztató tanácsa. ^ ^as

leHemzó hogy mennyire azonosította a köznép 
nevet hivatalával, hogy bárki is kereste a házi- vagy 
árvapénztart, más c.men nem kereste, mint „Esztergamy
ína a' ^..az.a szfz. és 8zaz parasztgazda, a ki ma 
koporsója fölött igaz könnyeket hullatott, átérezte hogy 
Lsztergamybau a nép egy igazi barátját és tanácsadóját

Mint hivatalnok lelkiismeretes pontossággal végezte 
pénztár, teendőd; példány képe a pedánságig menő 
szigorú hivatalnoknak, de csak önmagával szemben ; 
másokkal mindig a leggyöngédebb és a legudvariasabb: 
tsoba hivatalból nem távozott anélkül, hogy minden 
ddgát el nem végezte; gyakran hajtogatta: minden 
nap Úgy éljünk, mintha holnap meghalnánk és ha meg­
halnánk, legalább rendben találják a pénztárt! Rendben 
is volt.

_.. ^égz.etes betegsége, a szívbaj, már két év óta 
^°.í,.r e:,f;z all£ pár év előtt még athléta férfin, az 
utóbbi időkben már a felismerhetlenségig összeesett. 
Szívós természete azonban nem engedte, hogy feküdjék 
minden másod-harmad nap felnézett a pénztárba. Ott jó 
barátja, körében panaszolta el gyötrő baját és halálsej 
telmeit. Végső napjait elkeserítette egy helybeli lap 
támadása a piac-téri kétfejüsasos emlék lerombolása 
ügyében. Hogy személyét sértegeti, nem bánta, de hogy 
hazafiságát kétségbevonták, roppant fájlalta.

A milyen volt élete, olyan a halála is : csendes, 
nyu£?°dt. Még szombaton este jól érezte magát, családja 
körében este tiz óráig elbeszélgetett. Két órára rá már 
kilehelte nemes lelkét. Legyen áldott emléke !

*
A család a következő gyászjelentést bocsájtotta ki: 

Ozv. Esztergamy Károlyné szül. Trischler Hermina a 
maga, úgy gyermekei: István, Jolán, Margit és Kálmán ; 
továbbá özv. Esztergamy Istvánná szül. Czettelbacher 
Borbála, özv. dr. Wolf Károlyné szül. Esztergamy Mária, 
Szauerborn Jánosné szül. Esztergamy Franciska és szá­
mos rokonai nevében mélyen szomorodott szívvel jelenti 
felejthetlen férje, atyjuk, fia, fivérük Esztergamy Károly 
Zombor sz. kir. város nyug. pénztárnokának élete 50 ik, 
boldog házassága 24-ik évében, e hó 27-én éjjeli 12 
órakor, rövid szenvedés után történt gyászos elhunytál.
A drága Jialott földi maradványa f. évi május hó 28-án 
délután 5 órakor fog a Szent-Rókushoz címzett sirkert- 
ben örök nyugalomra helyeztetni. Lelki üdvéért az en­
gesztelő szentmise áldozat folyó évi junius hó 2-án reggeli 
8 órakor a r. kath. plébánia-templomban fog az Urnák 
bemutattatni. Zombor, 1894. évi május hó 27-én. Az 
örök világosság fényeskedjék neki!

*

A temetés tegnap délután az egész város közön­
ségének osztatlan részvéte mellett ment végbe.

_____ z.
A vármegyei községi tanitó-egyesület közgyűléséről.*)

_A vármegyei községi tanító egyesület f. évi május 
hó 15. és 16. napjáin Zentán tartotta meg XXI. évi 
rendes közgyűlését. — 149 egyesületi tag jött össze a 
megye különböző részéből, kiket a rendező bizottság az 
indóbáznál, részben a gőzhajó állomásnál fogadva, bér­
kocsikon szállított lakásaikra; egyben szétosztotta a 
helyi programmot, melyben a bankettre, és az ez alka­
lommal rendezett táncvigalomra az egyesület tagjai a 
város vendégeinek lettek meghiva.

15-én reggeli 8 órakor már együtt tanácskozott a 
választmány. Nehéz nap elé nézett. A közgyűlés tételeire 
beérkezett 14 drb dolgozat és 10 drb bírálat felülbírá­
lván kivül a napirend 12. pontjának s 7 indítványnak 
letárgyalása várt megoldást. — 1,, 12 órakor vonult félre 
a szakosztályokra oszlott választmány, s a központi 
iskolaépület minden tanterme vitatkozó bizottságokkal 
telt meg. Nagyban megkönnyítette a közgyűlési dolgo­
zatok fclülbirálatát az albizottságok által előzőleg felvett, 
szakszerű megokolással támogatott s csaknem minden 
tételnél egybehangzó kritikája. Este Y49 óra volt már, 
midőn az elnök a választmány munkáját befejezettnek 
jelentette ki; az egyesület főjegyzője nyugodtan szedte 
rendbe a közgyűlésre jól előkészített munkabalmazát s 
9 órakor a Farkas Orbán féle kávéház széles termeiben 
megtelt asztaloknál látjuk már a választmány vitatkozá­
sában belefáradt tagjainak feltidült alakjait is. Itt volt 
az ismerkedési estély. — A szórakoztató bizottság jel- 
vényes, e célra megfelelő temperamentumokban edzett 
megbízottjai jól beosztott egymásutánban szemelték ki 
az élvezeti estélyben kevésbbé otthonosokat s találtak 
rá módot, tárgyat, hogy a derűből mindenkinek jutott 
több kevesebb, de mindegyiknek bizonyosan annyi, hogy 
Zenta páratlan vendégszeretetének hatása nagysokáig 
élénk s kedves visszaemlékezésben nyilvánuland.

A közgyűlés május 10-án az Eugen szálloda dísz­
termében folyt le. Scbmausz Endre alispán, az egyesület 
elnöke, családi okoknál fogva meg nem jelenhetvén, 
az illést Czehe Győző egyesületi alelnök 917» órakor 
nyitotta meg. — 250-et meghaladó közönség töltötte be 
már akkor a terem minden zegét-zugát, közöttük az 
elnöki asztallal szemben, a centrumban, 87 nő. — A tan- 
felügyelőséget Griiff Nikáz kir. segédtan felügyelő ur kép­
viselte, ki már megelőző napon tartott választmányi 
előtanácskozmányok egész ideje alatt tevékeny résztvett 
a határozatok irányításában. Tagadhatatlanul a megyei 
tanítóság előtt ezúttal a legérdekesebb alak! Minden 
szem ót kereste fel s pár percig rajta megpihent. A 
megyei tanfelügyelői széknek betöltése tanítói körökben 
élénk beszéd tárgyát képezi s nekünk úgy tetszett, a 
fürkésző szemek Griiffben a tanfelügyelőt keresték, a kiben
— szakképzettsége, személye iránt érző általános tiszte­
let s őszinte vonzalom kapcsán vajmi szívesen megnyu­
godnának.

Különben a közgyűlés hangulatának alapját az 
elnöki megnyitó lendületes szavai adták meg, melynek 
bevezető része a vonatkozott személyek mindegyikénél 
a közgyűlést élénk éljenzésre indították. — „Az önbiza­
lom hiányának kínos érzete hatja át egész vállamat,
— mondá az elnök — midőn az egyesület bizalmából 
ezen' előkelő helyről kell a kedves kartársakhoz szava­
mat intéznem. Általánosan tisztelt és szeretett elnökünk,

mint sajnosán tudjuk, a sors által ártatlan nejére mért 
nehez megpróbáltatások miatt körülbelül 3 éve már, hogy 
egyesületi közgyűléseinket nem vezetheti. így tehát ez 
alkalommal is a kedves kartársak nélkülözni lesznek 
kénytelenek azon ragyogó megnyitó beszéd hatását, 
mely annyi éven át az egyesületi elnökünk székéről oly 
lelekemelőleg felhangzott. — Nem kevésbbé fájló érze­
tett kell kijelentenem, hogy nagyérdemű tanfelügyelőnk 
sem járulhat — betegeskedése miatt — bölcs tanácsaival 
tanácskozásunk sikereihez. Azonban atyailag gondosko­
dott arról, hogy e tekintetben támasz nélkül ne legyünk, 
mert közénk küldötte nagy megyénk népoktatásának 
éltető lelkét, a megyei tanítóság bálványát: Griiff 
Nikaz kir. segédtanfelügyelő urat. — Szerény képessé­
ge“ teljes tudatában nagyon kérem a t. kartársakat, ne 
ítéljenek meg, hogy egy némileg kidolgozott alakú és 
tartalmú előadásban buzditásképen kiterjeszkedni bátor­
kodom megszivlelésre talán méltó oly dolgokra, melyek­
nek követése — hiszem — hogy útját állja annak a 
lepten-nyomon nyilvánuló veszélyes áramlatnak, melyből 
kimutatni célozom, hogy hazánk kultur-történetében a 
nemzet napszámosainak : a magyar tanítóknak alárendelt 
szeiep jutott - —“ stb. — Teljes 1/s órát vett ezután 
igénybe „Hazai népoktatásunk némi" hiányai és azok 
orvoslása“ —- című elnöki értekezésének felolvasása, 
melyben Stefenson és a hires Buckland földtudós között 
a gőzerejének tulajdonképeni indító oka kifürkészésében 
keletkezett párbeszédből kiindulva, oknyomozó fejtegeté­
sek alapján igyekezett bebizonyítani, hogy tanügyünk 
hiányainak forrása, a napjainkban sem kellőképen mél­
tatott szakképzettség ignorálásában leledzik.

Alapos készültség, bő tapasztalat, s félreismerhetlen 
jóindulatból készült jeles értekezés volt ez, mely sür­
getve ajánlja az iskolai szakfelügyelet országos refor­
málását ; a járási szakfelügyelet rendezését; a tanító­
testületeknek a helyi tanügyi adminisztrációba közvet­
lenebb befolyását; a tanitóképezdék szigorúbb ellenőr­
zését ; a tanitóképesités megszorítását s az oktatás 
egyöntetű szervezését stb.

Mindig érdekes és tanulságos részét képezi a me­
gyei tanítói gyűlések sorrendjének a járáskörök jelen­
tései, melyek közül kimagasló s tartalmas eredményt az 
apatini, zentai és a szabadkai körök mutattak be. Az 
újvidéki kör újabb szervezkedése s az összetömörült 
erők sorakozása kedvező benyomást gyakorolt, miért is 
a körnek erre vonatkozó jelentését a közgyűlés élénken 
megéljenezte.

Hasonló hangulatot keltett Jószity Kuzmannak, a 
zsablyai kör elnökének kifogástalan magyarsággal elő­
adott jelentése s a magyar nyelv képzése kapcsában a 
metbodikai előadások fokozatos fejlesztését igazoló 
működése.

A körök vázolt s jó benyomást tett jelentéseire 
disszonanciának nevezhetjük azt a hangulatot, melyet 
az elnöknek szava, bajai és titeli járáskörök jelentés 
hiányainak előterjesztése kapcsán, a közgyűlés helyes­
lése között, támasztott s habár a nyilvános észrevétele­
zés e formáját legkevésbbé se tartjuk elegendőnek, ré­
szünkről nem képzelünk tanítót, aki pl. az apatini kör­
nek az ismétlő iskoláknak gazdasági iskolákká reformá­
lása kérdésében felállított egészséges nézet nyilvánításai­
nak hatása alatt a párhuzamot föl ne állítaná egy mun­
kás körnek közvetlen az iskola beléletére hatékony 
közreműködése és egy másik körnek ez irányban mutat­
kozó lanybasága között s ehhez mérten a közügy szol­
gálatára nézve az elismerés mérlegét nem az elsőnek 
a részére billentené; mert elvégre is ma már a tanító­
testületek komoly munkásságának nyomait a köröknél 
nem a megindítás stádiumában kellene látnunk.

(Folyt, köv.)

Versailles.

*) Múlt számunkból térszűke miatt kimaradt.

Páris, május 17.
Mielőtt áttérnék tulajdonképeni tárgyamra, csak 

röviden — mert sokat kell írnom — szólok Páris eddig 
még fel nem sorolt parkjairól, melyeket emlitetlenül 
nem lehet hagyni, elég hogy a számos nevezetes épület 
leírását kell mellőznöm.

A „quartier latin“-ban terül el a „Jardin du 
Luxembourg“ nagy területen, közepén szép tóval, széle 
felé pedig erdősen beültetve. Nyitva van egész nap s 
különösen vasárnap látogatott, a hol — úgy mondják — 
ilyenkor vasárnap délután katona zene játszik. Homlok­
zatán van a senatus palotája, oldalt pedig a hasonnevű 
nevezetes szobrokat és képeket tartalmazó muzeum. 
Közel lévén az egyetemhez, valóságos deák otthon, a 
hol pompásan s kellemesen lehet hüsölni.

Jobban keletre van, talán legnagyobb kertje Páris- 
nak, a „Jaidin des Plantes“, e kert nem annyira szó­
rakozó hely, mint inkább tudományos gyűjtemény, 
körülbelül két oldalt épületekkel körülvéve, melyek 
egy része muzeum, másik részében pedig egyetemi 
előadásokat tartanak a természetrajzból. Két részre 
oszlik, az egyik a növényeket tartalmazza, a melyek 
közül a dombon álló ritka példányú „libanoni cédrus“ 
kifejlett, szép példányai nem közönséges látni valók. 
A másik része pedig állatsereglet, mely egész nap nyitva 
lévén, nem annyira tudományos szempontból, mint 
szórakozásból vonzza ki a nagy tömeget. A ritka és 
nagyszámú állatfaj megtekintése egy délelőttömbe került.

Egészen a déli részén a városnak terül el a „Pare 
Montsouris“, a mely nedvesség dolgában nem áll a 
többi mögött, csak az a baj, hogy nagyon messze esik 
a középponttól. Déli határát a Párist körülvevő fal 
képezi, a melynek magaslatáról szép kilátás nyilik a 
déli és keleti oldalt elterülő vidékekre, észak felé pedig 
a város egy részére. Alatta alaguton megy a vonat s 
magát a kertet szintén ketté osztja egy sínpár, mely 
alatt egy mesterséges barlangon át jut az ember a 
másik mélyebben fekvő részébe, a hol a terjedelmes tó 
van. E csendes parkban több szobron kivül van egy 
díszes meteorológiai intézet is.

Nyugat felé fekszik egy szintén igen csinos kis 
park, a „Pare Monceau“. Az átvezető kocsintak kérész­
ben négy felé osztják s egy mesterséges 10 méter 
magas vízesésen, ezen átvezető hídon és tavon kivül 
egy régi kolostor romjai: néhány oszlop, egy dtiledező 
fal s egy-két elég jókarban fentartott kisebb diadalív 
igen csinossá teszik e látogatott kis kertet.

De mindezeknél pompásabb és elragadóbb az a 
park, mely északkelet felé a munkás városnegyednek 
képezi üdülő helyét s „Buttes Chaumont nevet viseli.

Lgy mondják, bogy e hely néhány évtized előtt egy 
kopár, terméketlen domb volt, hová a termő földet úgy 
kellett hordani, hogy növényzet teremjen s ma Párisnak 
elismert parkja. Említettem, hogy a város dombos terü­
leten épült s e helyütt, hol e park díszük, talán leg- 
emelkedettebb. Legszebb része a terjedelmes kertnek a 
tó, mely egy szigetet zár körül s hova csak vagy egy 
e célra szolgáló kompon, vagy a két hid egyikén jut­
hatni. E két bid közül az egyik egy erős kőhid, a 
másik négy vassodronyon nyugvó függő hid, mindkettő 
a tó felett 30—40 méter magasban építve. A tó által 
körülvett sziget, melyre csak említett utón juthatni, tu­
lajdonképen nem egyéb egy 60 méter magas sziklánál, 
melynek tetején egy kis pavilion forma építmény áll, 
honnan Páris déli részére fenséges kilátás nyilik. E kis 
pavillonba, mely eredetileg egy korinthusi templom, az 
olaszországi Tivoli-i mintájára építve, ha a kompon kel 
át az ember, egy e sziklába fúrt, szűk üregben épült 
lépcsőn kell hajlott testtel felkuszni, mely regényes 
benyomás megérdemli e nem kis fáradtságot. A tó 
választja el a mellette levő két, hogy úgy mondjam, 
körülbelül hasonló magas hegytől s ezeket köti össze 
az említett két bid, melyek egyike alatt, még pedig az 
alatt, melyet a kőhid kapcsol össze, egy mesterségesen 
készült formális 35 méter magas csepkőbarlang van 
vájva, melyben 32 méter magasról ugyancsak mester­
ségesen bevezetett vízesés vau, mely a különben is 
visszhangzó barlangban messze elhallatszó morajjal hull 
alá. Szoktak itt nyáron este tűzijátékokat is rendezni, 
melynek élvezetéről le kell mondanom, mert ez Párisnak 
éjjel legveszedelmesebb része, a hol az éjjeli megtáma­
dások gyakoriak úgy, hogy nincs személybiztonság 
(Vagyonbiztonságról tizenhetedikén már nem beszélek.y 

Párisnak mindenfelé nevezetes és megtekintésre 
érdemes környéke között első helyen áll a messze hires 
Versailles. Az oda vezető ut már magában is élvezet, 
hogy csak az útba eső „Sevres“ állomást említsem, hol 
a világhírű állami porcellángyár van. A mély völgyben 
s két felől hegyoldalon épült városra pompás kilátás 
nyilik a magasban haladó vonatról, mely kilátásnak 
folytatását képezi a főváros változatos épülethalmaza, a 
kissé távolabb, kanyarodó vonatról. Versaillesba vasárnap 
kell kimenni, mert hétköznap a művészi vízműveket 
nem nyitják meg, melyek egyszeri működésbe hozatala 
óránként 8000 frankba kerül. Ez óriási költséget az 
okozza, hogy maga az 50000 lakossal biró város víz­
hiányban szenved s roppant távolságról vezetik ide a 
vizet. Ha a viz ily drága, elképzelhetni mennyibe kerül 
a bor! Mikor egy Versailles-inak kérdezősködésére el­
mondtam, hogy zombori vagyok s e szó mély érzelmét 
megmagyaráztam, igy sóhajtott fel: „Quelle beureuse 
vilié, még a neve is bor!“ Hátha még tudná, hogy 
Gábor személynév is van.

Vasárnaponként ezrével tódul ki a párisi nép, 
melyet minden negyed órában egy hosszú zsúfolt vonat 
visz ki a királyok kedvenc tartózkodási helyére. Sze­
rencsére a kert s a palota van oly nagy, hogy befogad­
hatna még egyszer annyit. A több emeletes palota, 
mely értékes és szép szoborgyfijtöményeket foglal ma­
gában, udvaráról a terjedelmes kertbe vagy ötven lépcsőn 
kell lemenni, melynek elején van a legpompásabb 
szökőkút. A figurák aranyozottak s a legfestőibb képet 
nyújtja, ha a vizet megeresztik, mely a legkülönfélébb 
irányokban porozva szórja a vizet és homályosan láttatja 
a megtört nap sugarakban a fürdő alakokat. Ezen a 
kúton túl egyenesen felfelé, a kereszt alakban épült 
hatalmas tó elején van egy szintén pompás szökőkút, 
mely hasonló szép látványt nyújt s az előbbitől any- 
nyiban különbözik, hogy kevésbé komplikált s az alakok 
bronzból készültek. Kisebb vízművekkel lépten-nyomon 
találkozni, de ezek kikerülik figyelmét a nézőnek. —
A szökőkutak megnyitásában bizonyos sorrendet tar­
tanak, először azt nyitják meg, melyet első helyen 

I említettem és „Grandes-Eaux“ nevet viseli, úgy négy 
I óra tájban, azután a másikat „Dianá“-t s utoljára 

marad a „Neptun“ szökőkút, mely 23 méter magasra 
veti a vizet s csak 20 percig működik. Ez rendkívül 
meglepő látványt nyújt. A közönség már órákkal a 
megnyitás előtt gyülekezik s a terjedelmes félkört képező 
tó szélétől, — melynek hátterét képezi három, Neptunt 
ábrázoló csoportozat, honnan a viz ömlik, — egész a 
fasorig terjedő széles pázsitot ellepi, türelmetlenül várva 
a megnyitást. Érdekes nézni, a mint az első viz sugarak 
láttára a gyepen eladdig hempergő tömeg felugrál s 
lesi a látványt, hogy az első pillanattól kezdve élvez­
hesse. Egyszerre csak felszökken nem is képzelt he­
lyekről a viz, a seregen a bámulat moraja zug végig, 
aztán csend áll be, némán, mintegy odaszegezve nézi, 
hogy ömlik recsegve, zúgva és porozva az elem.

Mielőtt a vízmüveket megnyitnák, nem érdektelen 
megtekinteni az oldalt épült „Grand-Trianon“-t, mely 
XVI. Lajos s a későbbi királyok korából becses emlé­
keket, bútorokat, végig fényes hintókat stb. tartalmaz 
s a közelben levő „Petit Trianon“!, Mária Antónia ked­
venc tartózkodási helyét. Ide járt truccolni a nacscsága, 
mikor összeveszett férjével, csakhogy e tényt elhallgatta 
a történelem.

A palotában elhelyezett muzeum megtekintésére 
külön kirándulást kell szentelni, de ha az ember végig 
nézte a hatalmas „Louvre“ múzeumot, a „Luxembourgot“, 
a szalonokat, a Champs Elysees-en s a Mars mezőn, e 
dolog meglehetősen közömbössé válik.

S. F.
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HIRDETÉSEK.

Alulírott közhírré teszem, hogy 
a gradinai pusztán, a szívaei ország­
út mellett, 144 kát. hold szállás­
földemet, egy vagy több évre bérbe 
adom. A bérelni szándékozók szí­
veskedjenek hozzám fordulni.
3-1 Húsvéti István.
19.95. szám. 
kig. 1394.

Pályázati hirdetmény.
Katymár községben egy 30ö frt évi fizetéssel ja­

vadalmazott községi irnoki állás f. évi junius hó 
15-ik napján délelőtt 9 órakor választás utján 
be fog töltetni.

Felhivatnak pályázni kívánók, hogy a megyei tör­
vényhatósági bizottság által 6/1887. közgy. sz. a. alkotott 
szabályrendelet 9. §-ában előirt képesítést, életkorukat 
és erkölcsi magaviselettiket igazoló okmányokkal felsze­
relendő kérvényüket a választás napjáig alulírottnál 
nyújtsák be.

Almáson, 1894. évi május hó 22-én.
Deák Zsigmond,

3—1 főszolgabíró.

4563. szám 1894.

Pályázati hirdetmény.
Pivnica községében megüresedett s 300 frt 

évi fizetéssel javadalmazott községi irnoki állásra 
pályázat nyittatik.

Folyamodók képességüket igazoló okmányok­
kal felszerelt kérvényeiket hozzám juilillS hó 
7-ig nyújtsák be.

Hódságbon, 1894. évi május hó 22-én.
Vissy József,

0 1 főszolgabíró.

Bérbeadás.
Hódságh község tulajdonát képező ujonan 

épült nagy vendéglő 1894. évi október hó 
1-től 37* évre albérletbe adatik. — A feltételek 
Hódsághon alulírott bérlőnél megtudhatók.
5-5 HAUS KERESZTÉLY.

Meghívás. XVII. évii

Pályázati hirdetés.
Alulirt hitközség elnöksége újbóli elhatározás foly­

tán imabáz építkezésre következő pályázatot hirdet, és 
pedig: az építkezés folyó évi junius hó 3-án 
d. e. 10 órakor megtartandó szóbeli árlejtés alkat 
mával fog kiadatni, mely ideig Írásbeli ajánlat is elfő 
gadtatik, megfelelő bánatpénz csatolása mellett.

Az árlejtés ez alkalommal részint az egész épít­
kezésre, részint az egyes szakmunkákra külön-külön fog 
megtartatni.

Az egész építkezés költségvetésileg 23947 frt 13 
krra; az egyes szakmunkák és pedig:

a) kőmives és földmunka téglán kivtil 6290 frt 24 krra,
b) szobrász munka anyaggal együtt
c) kőfaragó „ „ „
d) ács „ „ „
e) bádogos „ „ „
f) asztalos „ „ „
g) lakatos „ „ „
h) mázoló „ „ „
i) üveges „ „ „

van előirányozva.
Bánatpénz az egész munka után 2000 frt, melyből 

1000 frt az árlejtés megkezdése előtt leteendő, a másik 
1000 frt pedig a vállalkozónak a hitközségtől járandó 
2 első részletfizetésből fog levonatni.

A részmunkák után leteendő bánatpénz az előirány 
zott összeg 10° 0-a készpénzben, vagy értékpapírban.

Az építkezési terv, a költségvetés és az árlejtési 
feltételek alulirt elnöknél az árlejtés megkezdéséig meg 
tekinthetők.

Ada (Bácsmegye), 1894. évi május hó 24-én.
Beck Adolf, Eiigelmanii Adolf,

hitk. jegyző. bitk. elnök.

Alulírott bátorkodik a n. é. közönség tudo­
mására hozni, hogy f. évi junius hó 2-án
a csonoplai utón levő „Montenegróhoz“ címzett 
vendéglőben

halpaprikás-estélyt
rendez, melyre a n. é. közönséget tisztelettel 
meghívja. Egy teríték ára 40 kr.

Kelits Koszta,
vendéglős.

2077. szám. 
kig. 1894.

pályázati hirdetmény.

430 frt — krra, 
480 frt — krra, 

3229 frt 87 krra, 
2454 frt 53 krra, 
2094 frt 50 krra, 
1606 frt 66 krra, 
591 frt 76 krra, 
409 frt 57 krra

5218. szám.
1894.

Árlejtési hirdetmény.

1119. szám. 
kig. 1894.

pályázati hirdetmény.
Pacsér községében elbocsájtás folytán üresedésbe 

jött két rendőr (gyalogos) állásra 300 frt évi fizetés 
havi utólagos részletbeni kiszolgáltatása mellett ezennel 
pályázat nyittatik.

I ályázó köteles okmányokkal igazolni, bogy magjar 
honpolgár, védkötelezettségének eleget tett, 24. évét 
betöltötte az 50. évet túl nem haladta, rovatlan előéletű • 
és a magyar nyelv szó- és irásbani jártasságát.

Előnyben részesülnek :
Kiszolgált m. kir. csendőrök avagy jó minősitvény 

nyel biró kiszolgált katonák.
Az előirt ruházatot sajátjából köteles beszerezni 

a szerelvényt a község állítja elő.
Pályázati kérvények 1894. évi junius hó 10-ie 

alulirt elöljárósághoz küldendők.
Pacsér, 1894. évi május hó 22-én.

Bogyó Üdüli, Rózsa István,
jegyző. 3-1 biró.

3499. szám. 
kig. 1894.

^,^l37-á.sa.t.

Gajdokra községében leköszönés folytán megüre­
sedett, utólagos havi részletekben kifizetendő évi 252 
Irt készpénz fizetéssel javadalmazott gyalogrendőri állásra 
ezennel pályázatot nyitok.

.,,i. FelLÍV.0Q! a pá'y^ókat, hogy életkoruk, nyelvisme- 
LL k l e,rk<> CS1 ™aoaJ'8eletüket igazoló okmányokkal 
elszerelt kérvényükét fo.yó évi junius hó 12-ik

napjáig, vagyis a választásra kitűzött határnapig 
hozzam benvujtaut el ne mulasszák. °

Megjegyzem, hogy az előirt teljes egyenruhát az 
illető rendőr sajátjából köteles beszerezni

Német-Palánka, 1894. évi május hó 20 án.
., Csupor Gyula,
___________ főszolgabíró.
3065. szám.

1894.

Pályázati hirdetmény.
Topolya községben lemondás folytán üresedésbe

Ä eSte,,M8ZtáS ^
Ezen állás javadalmazása 500 frt 

1 f elhivatnak a pályázni szándékozók boev saiát-
ment6 Zirtr? .kí"é-í«‘«

^ bizottsága állal 6/1887 szám

Topolyán, 1894. évi május hó 19 én.
Főszolgabíró helyett:

3_, T-u.ka.ts ZEr,á."biá.n,
'7____ ____________szolgabiró.

A nagyméltóságu m. kir. pénzügyminisztériumnak 
folyó évi május hó 8-án kelt 26393/1894. számú magas 
intézménye folytán ezennel közhírré tétetik, hogy az 
alább felsorolt munkálatoknak vállalatba adása céljából 
a kulai magyar királyi kincstári ispánság hivatalos he­
lyiségében 1894. évi junius hó 25-én délelőtt 
9 órakor felsőbb jóváhagyás fentartása mellett Írás­
beli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános 
szóbeli árlejtés fog tartatni, melyre vállalkozók 10°/ 
bánatpénzzel ellátva oly megjegyzéssel hivatnak meg° 
hogy az 50 kros bélyeggel ellátott, lepecsételt és kellő 
feliratú írásbeli zárt ajánlatok is a kikiáltási összegnek 
megfelelő 10°/o bánatpénzzel ellátva, az árlejtés meg­
kezdéséig alulírott m. kir. államjószágigazgatóságboz 
adhatók be. Ezen ajánlatokban, melyekben az 50 kros 
bélyeg a szövegezés első sorával szabályszerűen átírandó 
a megajánlott vállalati összeg nemcsak számokkal, hanem 
betűkkel is tisztán, érthetően kiírandó és világosan ki­
je entendő, hogy ajánlattevő az árlejtési jegyzőkönyv 
fe tetelmt és a költségvetésben feltüntetett munkálatokat 
tételről tételre ismeri, azoknak magát feltétlenül aláveti 
es azokat elfogadja, megjegyeztetvén, hogy ezen okmá­
nyokat aláírni köteles. — A szó- és Írásbeli ajánlattevők 
kívánatra igazolni tartoznak vagyoni állásukat és vállal­
kozói szakképességüket. — Oly egyének, kik csőd 
gyámság, illetőleg gondnokság alatt állanak, vagy akik 
nyeremény vágyból eredő bűntettért elítéltettek, azok az 
árlejtésben részt nem vehetnek, elkésett, valamint ufó- 
ajanlatok es távirati ajánlatok semmi szin alatt sem 
ognak figyelembe vétetni még az esetben sem, ha azok 

egy ujabbi árlejtés megtartása esetére kötelezőleg fen- 
tartatnak is. — A részletes árlejtési feltételek és köNtség- 
vetesi okmányok a kulai m. kir. kincst. ispánságná^a 
hivatalos órak alatt bármikor megtekinthetők. A 
vállalatba adandó munkálatok a következők : 1 A plávnai 

templom és papiak helyreállítása 97QPfrt 60 
r kikiáltási ár mellett és a hitközség által a kézi- és 

igasnapszamokert fizetendő 57 frt 96 kr készpénz 2 A 
kucurai róni katli. lelkésziak helyreállítása 510 frt 40
«*ll Zdöt7al/a a.,,,lk6Z'éS természetben 
szolgáltatandó kézi- és tgasnapszámok. 3 A szóntai róm
kr és 490P fT SSGSk 1CLkk-^!ak • beI?reállitásai frt 24 
Kr es 490 frt 88 kr kikiáltási árral és a bitközs >g által
23^%? ,lgtS,nap8zámokért fizetendő 56 frt 16 kr és 
r' 1 I , készpénz. 4. A krusevlvai róm kath lel 
keszlak helyreállítása 164 frt 18 kr kikiáltási árral és 
a hitközség által természetben szolgáltatandó kézi- és 
igasnäpszamok. o. A kulai róm. kath. templom helvre-
á ál38» ki4"2 /rt- ? kr kikiál,tási árral és a hitközség 
atiat a kézi- és igasnapszamokért fizetendő 26 frt 68 kr
készpénz. 6 A kolluthi róm. kath. templom és a papiak
Bre,t ,toí frt 2,S V kiki4l,á8i árral és a hitközség 
áhal természetben szolgáltatandó kézi- és igásnapszámok
3363 íí?« [0m1;.Eat,b;templ0ín és paPlak helyreállítása 
3363 frt 9b kr kikiáltási arral és a hitközség által ter­
mészetben szolgáltatandó kézi- és igásnapszámok 8 A
í°gk-kVza,LrÓm- kfth- lelké8zlak helyreállítása 67* frt' 77 
kr kikiáltási arral és a hitközség által a kézi- és íp-ós 
napszámokért fizetendő 8 frt 48 kr készpénz. 9 4 prfíl

k,atb' temPlom helyreállítása 903 frt 22 
kr kikiáltási árral és a hitközség által a kézi- és íe-ás 
napszámokért fizetendő 59 frt 77 kr készpénz 1 ó A 
monostorszeghi rőm. kath. lelkészlak helyrLíüása 280 
frt 99 kr k,kiállási árral és a hitközség ál al a kézi és 
tgásnapszamokért fizetendő 24 frt 59 kr készpénz 11 
A gákova, róm. kath. lelkészlak helyreállítása 669 f t 
ol kr kikiáltási árral és a hitközség áli*I1L?* J ■ /rt 
napa^okírt fiMt dll 49 frt 40 tr\é8^ »^
1894. évi május hó 19-én. M. kir ’ieazgatÓBág. /Lbánnynmat nem dija“!™' 2-i

Almás községben megüresedett 550 frt évi java­
dalmazással egybekötött községi segédjegyzői és 400 
frt évi javadalmazással egybekötött egyik irnoki állás 
f. évi junius hó 14. napján d. e. 10 órakor 
fog választás utján betöltetni.

Felhivatnak ezen állások bármelyikére pályázni 
kívánók, hogy az 1883. évi I. t. c. 6. §-a, illetve a vár­
megyei törvényhatósági bizottság által 6/közgy. 1887. 
sz. a. alkotott szabályrendeletben előirt képesítést, élet­
korukat és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal 
felszerelendő kérvényüket a választás napjáig alulírottnál 
nyújtsák be.

Almás, 1894. évi május hó 22-én.

Deák Zsigmond,
főszolgabíró.

Bérbeadási hirdetmény.
Alulírott közhírré teszem, hogy Szenttamáson 

a központban élénk forgalmi helyen lévő főpiac­
téren, a saját tulajdonomat képező újonnan épült 
emeletes lakházam földszintjén három teljesen 
alkalmas bolt-, esetleg vendéglő-helyiség 
azonnal egy vagy több évre bérbeadható.

A feltételekről értesítést ad a tulajdonos

Manojlovits Márké
mérnök.

Srnb*r Bittemann Kinder könyv- é, köny^böT

Eladó
I. egy nyolc lóerejű (Ruston Proktor) gőz- 

mozgony és cséplőgép teljes felszerelés és kaza- 
lozó készülékkel, használt, de jó állapotban;

egy hat loerejü Nikolson gőzcséplógép 
csaknem teljesen uj, jótállás mellett. Hajlandó 
vagyok öreg, használhatón gépeket becserélni. 

III. Veszek egy hat lóerejű gőzmozgonyt.
Tisztelettel

Rapp Bálint,
gépész Hódsághon.

Háziasszonyok ügyeimébe!
Szappany-zsir,

mely a fehérnemű kifőzésénél igen jónak bizonyult 
és sok szappany megtakarítást idéz elő, kitűnő 

minőségben kapható:
Tótla. Erzxö,

fuazerkereskedéséken 3—3
f ővLtca,,

***“ PBSE.TB KUTVÁHOZ,

Méhlakokul legjobban ajánlhatók a

Népkaptárak.
4 cmter vastag deszkából készíttetnek. Darabja 
teljesen felszerelve — H egész keret, Hanne- 
mann íács — 3 frt 50 kr.

Megrendelhető Sztanisicson Dvornák Jó­
zsef méhésznél. * uo

5—3
876. sz. 1894.

áIlásr!Zt7°Va,kÖ/,Séxgben rendőrvezetői
állasra ezennel pályázat nyittatik.
melvMieü állt8' jtVadalmazá8a 30 frt havi fizetés,
fegyverzeuel b “a°a tart0zik beszerezni, a 

gy liuv1 * f°nbau a község által láttatik el. 
B kxi hivatnak a pályázni óhajtók hoev a
jÄfTotri1 ,uérvéoyeiket folyó évi 
róságánál'nyújtsák 7^ "'^ ““ k82sé®

Szántóván, 1894. május 10
Odry Andor, Mandity Barisa,

jegyzi. 3—3 biró.

ELOFIZETE;
Egész évre . 6 ft 
Fél évre . . . 3 f; 
Negyed évre 1 ft

A lap szellemi 
illető küldemén, 
szerkesztőnek, an, 
a laptulajdonosm 

dendők.
%a-

I Egyes szám ára IC 
Vármegv

Zoj

Vármegyénk tői 
nap rendkívüli köz gl 
tagok elég szép szil 
érdeklődéssel kisérté c| 
tárgyát. Kétségtelen 
minden egyes tárgya 
val, legyen az a til 
látszó is, figyelmet uj 
egész vármegye egxi 
fontossággal, de egy 
is érdekli. A közgyíilj 
gyobb részben ilyen 
nagyobb aztán az érdi 
rendkívüli fontosság ij 
annyira érdeklő tárgya 
tegnap.

Két ilyen pontjai 
tárgysorozatának. Sell 
jelentést a Rudics-l,a| 
a baja-zombor-ujvidéxi| 
tárgyában. Amott a 
dekeltségéről van szí. 
s egyáltalában az 
és kereskedelmi érdekl

Az alispánnak 1 
kozó jelentéséből öriit 
egész vármegye, bog T| 
kált ügy immár ug 
bonyolítva. Alább ki^ 
az alispáni jelentést, 
bizottsága lelkesedéssel 
állandó választmány j| 
könyvi köszönetét szd 
alispánnak azon fárad It 
mint a vármegyének kí 
litása körül tanúsított, 
mátiy javaslatának ide 
ták, a jelenvolt bízott 
adtak helyeslésüknek 
kifejezést; örömmel n 
bizottsági tag az all 
mondjon az alispánnak 

Az ebbeli közgy íj 
veszi tudomásul az egt 
de bizonyára jól esett

A „BÁCSI
-/ LÍ -4

-1 fég Iiiliim <■ 

Kicsi fa! • 
Mt'ij látom 1 

Eyhe mjú \ 
Hallom még 

Hangzani 
S cl sem nil 

( jra haza

S eltűnik a 
Kitűnnek a. 

Más vidéken,
(i'lom fel 

Visszanézek, 
Keltűnik a 

S Hornivá z > 
Hazám. Jsr

KEPEK l B0SZ1

Az 1878-iki év szepteiiij 
delmes nap volt. Úgy 3 1 
elcsigázva, indultunk a zava


